

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año III.—Número 975

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Domingo 26 de diciembre de 1897



LA SEÑORA

DOÑA MANUELA PERAL PARDO

DE GARCÍA

FALLECIÓ EN ARREDONDO EL DÍA 23 DE LOS CORRIENTES

A LOS 28 AÑOS DE EDAD

Su afligido esposo don Félix García; hijos doña Josefa, don Félix y don Juan Antonio García Peral; padres don Pedro Peral y doña Josefa Pardo; hermanos don Juan, don José y don Mateo; hermanos políticos doña María Ruano, doña Josefa García, doña Consuelo Cagigal, doña Marcelina García y don José Barquín, tíos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada.

Arredondo 25 de diciembre de 1897.



LA NIÑA

María del Carmen de la Sierra y Bermúdez

SUBIÓ AL CIELO

A LAS ONCE DEL DÍA 25 DE DICIEMBRE

á los 5 años de edad.

Sus desconsolados padres don Gerardo de la Sierra y de Lamadrid y doña Amparo Bermúdez y Figuerola; sus abuelos el excelentísimo señor don Fernando de la Sierra y Rivaherrera y doña Enriqueta Figuerola Bermúdez-Pracedo; sus tíos don Juan Manuel de la Sierra y de Lamadrid, doña María de la Sierra y Rivaherrera, don Isidoro, don César, don Pío y doña Remedios,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan acompañar el cadáver, á las once de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, Vargas, 19, 2.º, al sitio de costumbre, por cuyo favor quedarán agradecidos.

Santander 26 de diciembre de 1897.

N.º BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.º

VERDADERO NEGOCIO

Por ausentarse sus dueños, se traspaşa la acreditada tienda de ultramarinos titulada *La Rosita*, situada en la calle de Atarazanas, número 1, en condiciones ventajosas.

Carlos M.º Conachy

DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Compañía de los ferrocarriles

Santander á Bilbao

En el sorteo de obligaciones celebrado el día de ayer, han sido amortizadas las siguientes:
De Santander á Bilbao, números 291 al 300, 4.901 al 4.910, 6.171 al 6.180, 11.822 y 11.823.
De Santander á Solares, primera emisión, números 691 al 700, 1.651 al 1.660, 2.431, 2.432 y 2.433.
De Santander á Solares, segunda emisión, números 121 al 128 y 130.
Del Cadagua, números 809, 810, 811, 812 y 813.

Los intereses y obligaciones amortizadas se pagarán desde 1.º de enero próximo en los Bancos de Bilbao y del Comercio y en las oficinas de la Compañía, Muelle, 13, Santander.
Bilbao 21 de diciembre de 1897.—El Presidente del Consejo de Administración, Víctor de Chavarrí.

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7.
Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

España y la cuestión DE CHINA

Desde la ocupación de Port Arthur por la escuadra rusa, ocupación cuyo carácter no está aún bien definido, pues mientras unos la creen temporal y así lo declara oficialmente el Gobierno de San Petersburgo, otros la juzgan definitiva, la política europea tiene la vista fija en los sucesos que pueden ocurrir en el Extremo Oriente.

Derivase la ocupación de Port Arthur por los rusos de la de Kiao Tchen por los alemanes, por más que es general la creencia de que Rusia consintió en la segunda y de que hoy no es ésta la que molesta á Inglaterra, sino la de Port Arthur, que pone en peligro de su mayor enemigo la mejor estación naval del mar de China.

apoyada con el cinismo y poco respeto al derecho internacional con que han obrado los Estados Unidos en Cuba, ejemplo que no sería desaprovechado por aquellos si vieran ventaja de su parte.

Nuestra actual situación no nos permite intervenir en la contienda, ni aunque nos lo permitiera nos convendría; pero lo que sucede debe ser un estímulo más para que sin reparar en sacrificios de ningún género procuremos aumentar nuestro poder tal como lo demandan nuestro derecho y la conservación de las aún ricas posesiones donde todavía ondea la bandera de España.



Dice *El Imparcial* que el señor Sagasta, al abrir las Cortes y designar cuál es la oposición, indicará á quien corresponderá la jefatura del partido.

Ya es lo último que les faltaba á los conservadores.

Que don Práxedes fuera el encargado de nombrarles jefe desde el banco azul.

¡Pobres conservadores! ¡cómo cayeron!

Ya no son ni la sombra de lo que fueron.

¡Quién les diría que compasión don Práxedes de ellos tendría!

Cuando antes eran ellos los que miraban á Sagasta por encima del hombro.

Transformaciones de los tiempos.

Estrada Palma defiende á los rebeldes por el acto llevado á cabo al fusilar al teniente coronel don Joaquín Ruiz.

Lo cual armoniza con el hecho de que Estrada Palma y todos los foragidos que le rodean acusaron de sanguinario y feroz á Weyler, valiéndose del Gobierno de los Estados Unidos para conseguir que lo relevaran.

Y el Gobierno de los Estados Unidos, que tanto clamaba contra los supuestos actos sanguinarios de Weyler, ¿qué dice ahora de ese salvaje asesinato y de los que tienen el cinismo de defenderlo?

Serán capaces los yankees de decir que eso está bien; porque como sinvergüenzas que les supere no hay quien.

De potencia á potencia.

Silveira va á publicar un manifiesto y para que se vea que no está solo lo firmarán él, Villaverde, Martínez Campos, Cos Gayón y Beránger.

Romero Robledo, á su vez, se prepara para publicar otro manifiesto en competencia con aquel y al efecto lo firmarán con el autor, el duque de Tetuán, Navarro Reverter, Morlesin y probablemente también el *Buñolero*.

Manifiestos vienen manifiestos van; pero el partido se fue y no volverá jamás.

Ocupándose de la candidatura del general Chinchilla para Puerto Rico, dice nuestro colega *El Nacional*:

«Solo por el desconocimiento que hasta de sus propios correligionarios tienen los fusionistas se explica que hayan tenido los señores Moret y Correa el atrevimiento de ofrecer al general Chinchilla la Capitanía general de Puerto Rico.»

El general Chinchilla no puede aceptar ese puesto, y el general Correa debe conocer de sobra el pensamiento de su antiguo ilustre jefe y generoso protector en el palacio de Buenavista.

Este Correllilla tiene unas osadías verdaderamente risibles.

¡A las filas!»

No está justo *El Nacional* con el general Correa, pues á él le debe la patria, y agradecerle es fuerza, que los potros del Estado iguales las cosas tengan y la supresión de los cordones de las guerreras.

Si la paz de Filipinas y la de Cuba, ya cerca, no se debe á esos arranques, que venga Prim y lo vea!

Leemos:

«A propósito del decreto de disolución y convocatoria de Cortes, decíase anoche en algunos círculos ministeriales que el Gobierno no tiene pensado disolver las Cortes, ni puede fijar la fecha todavía, porque para ello espera el desarrollo de importantes acontecimientos.»

Vamos, le pasa al Gobierno lo que me ha estado pasando á mí hasta el día 23 por la tarde.

Que para realizar ciertos proyectos esperaba yo el desarrollo del importante acontecimiento de la lotería.

Y adiós proyectos, esperanzas y todo.

Si, como á mí, le salen mal al Gobierno las cuentas y los cálculos que tiene hechos, se luce demorando las elecciones y nos lucimos todos los españoles!

La pacificación de Filipinas

POR TELEGRAMA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 24—10:30 n.

Despacho oficial

Un telegrama oficial de Manila dice que el teniente coronel Primo de Rivera comunica desde San Miguel de Mayuino lo siguiente:

Acabo de hacer la entrada en San Miguel acompañado de Emilio Aguinaldo,

Llanera, Tino Natividad y 24 caracterizados jefes más, quienes han vitoreado á España, al Rey, á la paz y á Primo de Rivera, respondiendo el pueblo entusiasmado.

En prueba de que la paz es un hecho y de que se ha dado al olvido los errores pasados, el capitán municipal Simón Tusán, ardiente patriota, estrechó la mano de Aguinaldo en presencia del pueblo, entusiasmado.

Continuaré detallando las presentaciones con armas. La presentación simultánea, solicitada por ellos, la prohíbe el temporal de aguas reinante.

Condensó el entusiasmo con el grito de viva el Rey!

Madrid 24—10:45 n.

Recompensas

Se dice que se concederá al general Primo de Rivera la cruz de San Fernando de quinta clase, el Toisón de Oro y el título de duque con grandeza de España.

Madrid 25—4:15 m.

Banquete á Primo de Rivera.—En libertad.—La sumisión.—Reconcentración de partidas.—Los desertores.

El Imparcial ha recibido un telegrama de Manila en que se dice que al llegar al campamento de Aguinaldo, en San Miguel, el teniente coronel Primo de Rivera, los rebeldes le obsequiaron con un banquete, al cual asistió el árbitro Paterno, el Gobierno rebelde, ocho generales y cincuenta jefes, brindándose por España y la pacificación.

Fueron libertados los prisioneros, incluso el párroco de Baler.

Esperaban los generales Tejeiro y Monet.

El acto de la sumisión fue solemne y puede asegurarse que la paz conseguida por él es completa.

Reconcentradas las partidas, se entregaron las armas, que son 600 de fuego, 20 lancetas y miles de armas blancas.

Después se construirán fuertes en Biagato y en los sitios estratégicos, y los cabecillas embarcarán el miércoles, si las lluvias lo permiten, en el vapor *Uranus*. Se dirimirán por tren Campit y Dagupan y se quedará Ricarte para entregar los armamentos.

Es probable que Primo de Rivera marche á Balingag para recibir la sumisión de los cabecillas que se destinarán á Joló.

Los desertores serán indultados.

RICARDO.



LUMBRE

Las ardientes pupilas de sus ojos, por las negras pestañas mal veladas, donde quiera que fijan las miradas, alzan calenturientos los antojos.

Trozo de brasa son sus labios rojos, que parecen brotar apasionadas caricias. Son sus trenzas onduladas diadema de humo negro hecho manojos.

El cuerpo, como hoguera flameante, flexible se revuelve, y es modelo escultural, rosado é incitante,

que sentir finge el encendido anhelo, mas dentro de figura tan radiante, se esconden un corazón de duro hielo.

Gonzalo Cerrajería.

Consejo de ministros

POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24—10:45 n.

La nota de Woodford.—Consultados.—Economías.—El Consejo de Aduanas.—Indultos negados.—El correo de Fernando Póo.—Otros asuntos.

En el Consejo de ministros que se ha celebrado hoy el señor Guillón leyó una extensa nota que le entregó el día 22 Mr. Woodford contestando á la nota que el Gobierno español pasó con fecha 28 de octubre.

La de los Estados Unidos difiere bastante de la anterior entregada á los conservadores, aproximándose en su conjunto á las cambiadas entre Madrid y Washington; pero contiene varios conceptos dignos de especial reparo, y como coinciden con otros del Mensaje de Mac Kinley podrán ser contestados ahora.

El Consejo acordó establecer tres consulados en la India y en la China.

El señor Ruizcervera pidió á sus compañeros de Gabinete que formen los presupuestos de los respectivos departamen-

tos sin excederse de los gastos actuales, excepto en aquellos en que existan causas justificadas.

Se acordó la supresión del Consejo de Aduanas, creando en cambio una Junta de aranceles.

Se denegaron cuatro indultos de la pena de muerte á reos de Cuba y Filipinas.

Se acordó que la Compañía Trasatlántica haga el servicio de correos entre España y Fernando Póo.

Se leyó el decreto sobre juramento de los Gobernadores generales de las Antillas.

Se decidió no acordar sobre las solicitudes en que se pide que se declaren mal constituidos los Ayuntamientos cuya constitución se resolvió legalmente.

Se leyó el despacho oficial de Filipinas que ya se ha transmitido y se acordó entrar de él á la Reina.

Se acordó indultar á tres reos: uno de la Audiencia de Almería, otro de la de Toledo y otro de la de León.

RICARDO.

Lo de Cabuérniga

Si en el proceso de lo que fueron las últimas elecciones de Valdálga hubiéramos de consignar con todos sus detalles los atropellos que allí se cometieron para dar el acta á don Santiago López, tendríamos para escribir mucho tiempo y llevar á diario nuestro periódico; pero no es necesario descender á detalles para poner en evidencia que si en aquella elección no se hubiera apelado á todo género de violencias, el resultado hubiera sido la completa derrota del diputado instruso.

Lo está demostrado ya con el sucinto relato que hemos hecho de lo ocurrido en Valdálga y Cabuérniga de la Sal—concretándonos á referir hechos especiales y reservando para después dar á conocer otras coacciones, arterias y atrocidades llevadas á cabo en aquellos como en todos los demás Ayuntamientos del distrito;—pero no por eso hemos de desistir de nuestro empeño en poner bien de manifiesto la desfachatez que se necesita para afirmar, como afirman algunos amigos mercenarios del señor López, que fueron á la elección de éste «llevando por lema la prudencia y la consideración; por norma la más estricta legalidad.»

Si tan gratuitas afirmaciones no estuviesen desmentidas ya por hechos que hemos relatado, sin que nadie pueda negarnos por su misma notoriedad, bastaría á demostrar la falsedad de aquellas afirmaciones la sencilla exposición de lo ocurrido en el Ayuntamiento de Rionansa.

En pleno período electoral se giró una visita á este Ayuntamiento, y por el enorme delito de estar el arca de los fondos municipales en casa del depositario fue suspendido, á pesar de que se veía que en aquella Casa consistorial no hay ni puede haber oficina para instalar esa dependencia.

Pero convenía al señor López deshacerse de aquella corporación; sabían sus amigos que sin forzar mucho la máquina su triunfo era completamente imposible; estaban persuadidos de que el triunfo sólo podía obtenerse torciendo la voluntad del cuerpo electoral, que no podía decidirse benévolamente por un desconocido, abandonando á quien ya tenía bien ganada su representación con servicios prestados al país y á su distrito durante doce años; y como sabían que únicamente burlando las leyes y pisoteando la moralidad podían satisfacer sus mezquinas ambiciones, á burlar las leyes dirigieron todos sus esfuerzos, y dando de mano á todo género de consideraciones morales, con el fútil pretexto que hemos apuntado lograron la suspensión del Ayuntamiento de Rionansa, demostrando así que carecen hasta de esa habilidad vulgarísima que se manifiesta siempre en estos ardides electorales, aun entre los menos aprensivos y más zafios cauciques.

¡Y aún hablan de respeto á la legalidad, ellos que carecen hasta de ese pudor que hace á los hombres más corrompidos dar formas legales, siquiera en apariencia, á la arbitrariedad!

Ni respeto á ley ni prudencia ni consideración alguna manifestaron los amigos del señor López en la elección de Cabuérniga.

Se inspiraría en ese respeto á la ley aquel inspector de la contribución industrial, que no encontró más defraudadores que los industriales adictos al señor García?

De todo tienen los *vesco-linceístas* menos respeto á esos lemas que ahora dicen que llevarán á la lucha.

Por eso arrojan en los caminos aquellas papeletas que decían: «El ser liberal es pecado; el que es liberal se condena; el que habla con ellos, como ellos incurre en excomunión»; por eso ofrecían colocar en el Seminario de Comillas á los hijos de los electores amigos; por eso decían que tenían un saquito de harina para cada uno de éstos; por eso ofrecían una celda para cada viuda, una dote para cada doncella pobre y una pensión para cada estudiante, y no vacilaban en explotar el dolor de las madres que veían marchar á sus hijos á la guerra de Cuba, halagándolas con la engañadora y estúpida promesa de que, si el señor López triunfaba, colocaría á los soldados hijos de sus electores en la Península, caso de que por su victoria no tuviera inmediato término aquella sangrienta lucha.

Pero con ser muy cruel y execrable esta vil explotación del amor de madre, llegaron aún más allá los mufidores electorales del señor López: llegaron á la ferocidad.

Un pobre anciano, gravemente enfermo, comprometido á votar al señor López, se ve obligado por unos cuantos hombres sin conciencia á salir de su casa para dar su voto á aquel señor, y al llegar al sitio denominado Posa de la Cotera cae exánime y pocos momentos después estaba muerto; llegan á caballo algunos de sus amigos, rezan breve rato y el muerto allí se queda y ellos avanzan precarosos hacia el colegio electoral sintiendo, acaso más que la muerte del infeliz anciano, la pérdida de un voto.

Y este hecho brutal, execrable, que es por sí solo motivo bastante para que hombre de tan cristianismo y caritativos sentimientos como el señor López, renunciase al acta á costa de tantas violencias obtenida, se repitió en otro infeliz enfermo, que no pudiendo ir por su pie al colegio electoral fue amarrado en una caballería; tuvo que ser levantada su brazos por sus amigos para que pudiera entregar la candidatura al presidente y pocos días después murió también.

Quienes tales cosas han hecho, pueden hablar de prudencia, de consideración de legalidad ni de sentimientos humanitarios siquiera?

¿Es así como se gana el acta de diputado cuando, como el señor López, al decir de sus amigos,

se entra en el distrito... por la puerta que le abrió su buen nombre...

CUBA

POR TELEGRAMA DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 24-10-30 n.

Elogios á Blanco-La concentración.—Denuncia grave.

Comunican de Londres que el Daily Chronicle publica un despacho de la Habana en el que se elogia al general Blanco por sus esfuerzos para mejorar el estado del soldado...

Dice que el general Weyler es responsable de haber decretado la concentración sin haber preparado antes los medios necesarios para realizarla en buenas condiciones.

Añade, por último, que se celebran reuniones secretas de oficiales en las que se trabaja para la formación de un ejército voluntario en favor del carlismo.

Madrid 24-10-45 n.

La nota de Washington

Asegúrase que en la nota enviada por el Gobierno de los Estados Unidos no se emplean las crudezas de lenguaje que en las anteriores.

Defiéndese del cargo de no perseguir las expediciones filibusteras; censura la política seguida por los conservadores en la isla de Cuba, y se aplaude la concesión de la autonomía.

Madrid 25-3 m.

Propósitos de Blanco

El general Blanco espera acabar pronto los trabajos preliminares para poder salir á operaciones.

Dice que economizará el presupuesto, porque los empleados tiene que pagarlos la isla. Los ministros, como ya se ha dicho, tendrán diez mil duros de sueldo.

Más de la nota yankee

La nota de los Estados Unidos no tiene nada de satisfactoria, si bien es mejor que la última dirigida á los conservadores y que tenía carácter conminatorio.

El señor Gullón contestará hablando de la política interior española y de las ventajas de la autonomía.

Insistirá en que los Estados Unidos son culpables de que hayan salido de los puertos de la república expediciones filibusteras.

Nuevas expediciones

En un despacho de Nueva York recibido por El Imparcial se dice que el ministro del Tesoro ha ordenado la detención del vapor Dawnless, que se halla en Jacksonville, porque se han recibido informes de que llevaba una numerosa expedición filibustera á la isla de Cuba...

Sospéchase que estos días ha llevado otra expedición á Cuba un buque, habiéndose recibido orden de vigilarle estrechamente.

Madrid 25-41 n.

La caridad de los yankees.

Buenos propósitos

Telegrafian de Nueva York que Sherman ha publicado un Manifiesto en nombre de Mac-Kinley apelando á la caridad del pueblo americano para remediar la miseria en Cuba con donativos.

Recomienda que éstos se dirijan al cónsul Lee para que los distribuya de acuerdo con las autoridades españolas.

El Gobierno yankee impedirá la salida de una expedición filibustera que se está preparando en uno de los puertos de la Florida.

RICARDO.

FORTUNATO

¿Que no había de tocarle el premio gordol? Qué hacer? Tan seguro lo consideraba que no dudó ni un momento de que la Fortuna, harta ya de despreciarle, se había apiadado de él, su mujer y sus cinco hijos...

Es el caso que Fortunato, que así era el nombre de nuestro héroe, jugaba cinco duros al número 18.155 de la Lotería de Navidad; de su exiguo sueldo como auxiliar de la Administración del Estado, que apenas llegaba á mil pesetas anuales, sin contar el descuento, había ahorrado céntimo á céntimo, no fumando si no le regalaban algún cigarro, las veinticuatro pesetas que, á su juicio, iban á trocar su existencia pobre y ruin en otra más hogada.

Algunas de aquellas señoras, que no habían visitado el Asilo, quedaron agradablemente sorprendidas del establecimiento y modo de funcionar de tan caritativa fundación y á buen seguro que la visita del viernes no ha de ser en balde para los pobres niños en ella acogidos.

Falta hace que quienes pueden aliviar la miseria de los demás conozcan la existencia del Asilo y le visiten á menudo, que no es posible estar allí

—Usted, Fortunato! cinco duros!—exclamó el jefe entre sorprendido y alegre.

—Yo, don Macario—respondió el auxiliar—cinco duros! Quiero salir de pobre de una vez.

Algunos de los compañeros de oficina murmuraron por lo bajo que mejor empleo hubiera dado á aquel dinero pagándole las pesetillas que de vez en cuando le habían prestado; pero ninguno se atrevió á decirlo en alta voz, y Fortunato recogió el recibo del jefe, poniendo antes sobre la mesa de éste cien reales en pesetas, medias pesetas y monedas de cobre, como los había ahorrado, sin tomarse la molestia de cambiarlos, sacándolos de la vista de todos del mugriento bolsillo de percalina donde había ido depositándolos.

Desde aquel día Fortunato no cesó de soñar despierto en su futura riqueza. Por cinco duros le correspondían treinta mil en el premio mayor, y con treinta mil reales de renta que aquellos le daban, se consideraba más rico que Manzanao.

El 18.155 era un número precioso; los guarismos que le componían, todos eran noes; la suma de los cinco era el número quince: el primero y el último componían igual cifra, así como también el tercero y cuarto. Además su nombre era de excelente agüero; y, como si fueran albricias adelantadas, había soñado días después de interesar los cinco duros que un toro negro le había cogido en medio de un campo, y sin que pudiera esquivar el golpe le derribó en tierra, le recogió con sus finas y aceras astas, despidiéndole á gran altura una y más veces, señales ciertas é indubitables, según los intérpretes de sueños, de que iba á tocarle la lotería.

Y de tal manera arraigó esta creencia en su espíritu, tanto le persiguió la obsesión de que iba á ser rico, que poco á poco fue convenciendo de que no podía menos de suceder así, hasta que llegó á obrar tal y como si realmente tuviera ya en el Banco, y á su disposición, los treinta mil duros del premio mayor.

Y así, cuando llegó el día 23 ya tenía buscada una casa más céntrica, agradable y cómoda que la bohardilla en que hasta entonces había vivido; ajustado en un almacén de muebles de lujo los necesarios para arreglar con decencia la nueva morada; encargado ropa en una sastrería de fama, y los bolsillos llenos de muestras de lana, merino y aun seda para dar una sorpresa á Cristina, su pobre compañera, anémica y envejecida por los trabajos y la miseria, comprándole preciosos trajes para que abandonase los raídos y repasados con que se cubría; y por último, el propio día 23 extendió la dimisión de su destino y con un atento besalamo la remitió á don Macario para que la diera curso á las autoridades superiores.

Quedó el jefe haciéndose cruces, y aun llegó á sospechar si Fortunato tendría noticias telegráficas que le anticipasen la satisfacción de conocer su buena suerte, y guiado de esa sospecha salió á la calle y se dirigió á la casa del auxiliar.

Por el camino le alcanzaron varios chiquillos que preguntaban los extraordinarios de los periódicos locales con la lista de los números que habían obtenido los premios mayores.

Compró una don Macario, mas por mucho que buscó en ella, el 18.155 no estaba entre los agraciados.

Dudó un momento si volverse ó continuar; pero se decidió por lo segundo, aferrado á una esperanza que á veces invadía su espíritu y á veces se desvanecía para volver de nuevo más insinuante. Subió con precipitación los ciento y pico escalones que llevaban á casa del auxiliar y llamó nerviosamente á la puerta.

Fortunato en persona salió á abrir.

—¡Don Macario!—exclamó al verle.

—¡Fortunato!—contestó el jefe, no sabiendo á qué partido atenerse.

—Pase, pase, dijo aquél amablemente. Dispensaré el encontrarme aún en este miserable quinto piso, pero ya dentro de pocos días podré ofrecerle mi nueva habitación.

—¡Pero...—preguntó don Macario sin acabar la frase.

—Sí, me mudó á un primer piso. Un hombre que tiene treinta mil duros no debe seguir aquí.

—Pero...—volvió á decir aquél,—¿por dónde lo sabe usted? Las listas no traen el 18.155.

—Ya lo sé—repuso Fortunato,—pero están equivocadas. Crea usted que esta vez hemos sido afortunados y no podía menos de ser así.

—¡Don Macario!—exclamó de pronto con extraordinaria animación,—¡ya no soy pobre! ¡ya mis hijos no tendrán hambre! ¡lo oye usted!—gritó sacudiéndole del brazo,—¡no tendrán hambre! ¡ni mi mujer necesidades! ¡ni yo miseria! Viviré en un palacio grandísimo y desquitaré en un día las privaciones de veinte años...

Don Macario salió de casa de Fortunato minutos después, sospechando algo que no quería ni aun decirlo á sí propio, de un lado porque desvanecía sus ilusiones; de otro, porque le daba lástima.

Al día siguiente llegaron los periódicos de Madrid y las listas oficiales y en ninguno de ellos estaba el 18.155, ni siquiera premiado con el reintegro. Volvió el jefe á visitar á su auxiliar, mas ya no fue éste quien le abrió la puerta, sino Cristina, que lloraba de dolor y de miedo.

—¡Fortunato?—preguntó el jefe.

—¡Fortunato!—dijo la pobre mujer acongojada,—mírela usted—y le hizo entrar á donde estaba Fortunato encerrado en su habitación, con una camisa de fuerza, gritando que le trajeran sus treinta mil duros y recibiendo como aportadores de esa suma á los empleados del hospital que fueron en su busca para conducirle al beneficio establecimiento.

Pocos meses después y declarado oficialmente loco, previa la observación y expediente del caso, le llevaron al manicomio, que fue el palacio grande con que dividgaba en su manía, creyéndose rico, aunque tenía de vez en cuando accesos de furor en los que decía que don Macario le había robado el dinero, la mujer y los cinco hijos, encerrándole después en aquel manicomio.

sin dejar de volver y de interesarse por los niños y las religiosas que los cuidan y educan, así como por la prosperidad de la Asociación que ha conseguido fundar en Santander un establecimiento de esa clase, que es uno de los que más le honran y que si lo permitieran sus medios económicos debería ampliarla para que fuera mayor el número de obreros que recibirían el indudable beneficio que proporciona.

Como se haga en pró de los niños y de las clases proletarias es de las obras de Misericordia más agradables: es combatir por medio de la caridad la propagación de las modernas sectas sociales rindiendo á sus adeptos, no por la fuerza sino por medio de armas que vencen por cuanto se apoderan del corazón del vencido ganando su voluntad y despojándole de sus rencores y prejuicios contra las clases ricas.

NOTA CICLISTAS

Madisson Square, Nueva York.—Salón Pedal, Madrid.—Club Ciclista, Santander

¡Qué poco interés ofrece para nosotros la temporada de invierno! No hay sucesos ciclistas locales que comentar, no hay excursiones formales que citar, y salvo algunos cortos paseos nadie hace ciclismo práctico; las máquinas descansan y el ciclista se convierte en comentarista más ó menos verídico de sus propias hazañas y en crítico implacable muchas veces de las de los demás.

En la primera se ha verificado la gran carrera de seis días, en la que se han disputado los premios de los mejores stayers del mundo, triunfando Miller, americano, corredor conocido ya, pero que nada de particular había hecho antes de ahora.

En las seis días el vencedor Miller ha dado á la pista la enorme cifra de 18.837 vueltas, que hacen un total de 3.338 kilómetros 806 metros, excediendo en 292 kilómetros 921 metros á la performance de Hale el año último, que éste ha ocupado el cuarto lugar.

Haciendo pendente con esta carrera monstruo, se celebran otras en el diminuto velódromo del Salón Pedal y que no dejan de ofrecer interés, sobre todo para los profesionales, que conservan ó pueden conservar su forma en muy buenas condiciones para la próxima campaña deportiva.

Nada he de decir del Salón Pedal, pues todos los periódicos profesionales y políticos han hecho extensas revistas de su inauguración y todos tributan elogios merecidos á su director, el redactor ciclista del Herald de Madrid, Juanito Pedal, á los cuales uno y el otro, siempre modesto al lado de los demás, pero no menos entusiasta, por lo mucho que contribuye al desarrollo del sport en España.

Inaugurado nuestro Club y entrados en la vida sedentaria que la temporada impone, vense muy concurridos los salones del Club; aquí y allá hay animados grupos de jóvenes ciclistas que hablan de futuros acontecimientos, entre ellos de un match que se verificará en breve. El recorrido será á Torrealevega y vuelta, dando uno de ellos mucha ventaja al otro. La lucha será reñida.

La otra tarde se hablaba en el Club de un match concertado entre un equipo-tandem de dos distinguidos jóvenes santanderinos y un conocido corredor oncenilla, también santanderino, y que recientemente ha ganado un primer premio. La carrera será á Liérganes y vuelta.

Entre los grupos de que antes aludía hay uno de ciclistos que son de los más entusiastas y que se proponen dejar bien puesta la insignia del Club, cuando el velódromo pueda ofrecer amplio campo á sus energías y entusiasmos.

Pedaler.



Nochebuena y Pascua

La función de anteaño empezó á las seis y terminó á las ocho y media, con una entrada regular.

Se pusieron en escena dos obritas del primer actor y director de la Compañía, señor Vega, tituladas: la primera El licenciado de Villameón, con música del maestro Randó, y la segunda La cuadrilla del Cojo, con música del maestro Sigler.

Gustó más ésta que aquélla y ambas llenaron el objeto de hacer reír, que es lo que el autor se propuso, indudablemente.

La música de La cuadrilla del Cojo también es más agradable que aquélla, mereciendo los honores de la repetición el número en que canta el Cojo remediado por el coro en sus movimientos y en su mímica.

Se estrenó también en dicha noche el juguete cómico de don Pablo Parellada Las olivas, que agradó mucho á la concurrencia y que tuvo una esmerada ejecución, haciendo de comparsas todo el personal de los coros, muy bien ensayado por cierto. Al final la señorita Manuela Barillo, una rubia de primera clase, perteneciente al coro é hija de Aragón, por cierto, cantó la jota aragonesa, acompañándose á la guitarra admirablemente y tuvo que repetir cinco veces á instancias del público, que la aplaudió con entusiasmo.

¡Ole las aragonesas guapas y que saben dejar bien el pabellón de su tierra!

En un entreacto se rifaron los cuatro lotes y mendia tuvo la suerte de que le tocara el pavo. La función de ayer por la tarde se hizo con un lleno completo. No cabía una persona más.

Se representaron, y se representaron muy bien por toda la trupe, La banda de trompetas, La verbera de la Paloma y La viejecita.

Por la noche, también con un lleno, viéndose ocupados todos los palcos principales y plateas, donde lucían sus encantos hermosísimas señoritas elegantemente ataviadas, se pusieron en escena Viento en popa, Agua, azucarillos y aguardiente y Certamen Nacional.

Ya hemos dicho cómo representan las dos primeras todas los artistas que en ellas toman parte. En la última se hicieron notar la señorita Rodríguez en la sevillana y en el Jerez; la señorita Bonoris en la jota aragonesa y en el café, lo cual que estaba muy bonita Luisa con este vistoso traje; la señorita Eutrena en el papel de Manzanao; el señor Vega en su papel de viejo, que sale con una bandera en la mano y dice unas preciosas y patrióticas quintillas alusivas á la guerra de Cuba, escena de la que es autor y ha sido introducida por él en la obra con mucha oportunidad. Fue muy aplaudido el señor Vega en el doble concepto de actor y autor. Los demás, todos bien.

La compañía, en general, desde que actúa en nuestro teatro, ha conseguido ser apreciada por el público imparcial, principalmente en La Vieja Cita, Agua, azucarillos y aguardiente, El señor Luis el tumbón y algunas otras del repertorio. Hay artistas como el señor Vega, que es un excelente actor cómico, aunque en algunas obras caricatura demasiado á los personajes, como en La Viejecita; Anselmo Fernández, que se ha hecho muy simpático al público y que da mucho relieve á los tipos que representa, especialmente en Lis

Bravias, Agua, azucarillos y aguardiente y otras; Puerta, que es un actor de carácter, muy estudioso y siempre atinado en sus papeles; Rüste, que se amolda á todos los caracteres y desempeña diversos tipos con exacta sujeción á la índole de cada cual, y otros actores más modestos que cumplen bien su misión de no descomponer el cuadro en que intervienen.

De ellas ya hemos dicho lo que valen, así como de los coros, que cantan y visten á satisfacción del público.

No hay en la compañía notabilidades; pero todos contribuyen á que las obras salgan bien en su conjunto, á excepción de alguna que otra que no nos ha satisfecho, como oportunamente hemos dicho.

Funciones para hoy. Á las tres y media de la tarde: La cuadrilla del Cojo, Agua, azucarillos y aguardiente, La Marcha de Cádiz. Á las ocho y media de la noche: La Zingara, La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro, La Viejecita.



LOS EXQUISITOS Rum Café y Anís Peral. De venta en todos los establecimientos.

J. B. RUIZ, dentista. BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenón Quintana.)

ADVERTENCIA

Rogamos á los suscriptores de fuera de la capital que se encuentren en descubierto se pongan al corriente en el pago de sus suscripciones antes de terminarse el corriente año.

El Ayuntamiento de Puente Viego anuncia tener expuesto al público por término de ocho días el repartimiento para cubrir atenciones del presupuesto ordinario del actual ejercicio, y el padrón para hacer efectivo el impuesto sobre los animales de raza canina.

La Comisaría de Guerra de Santoña anuncia para el día 8 de enero próximo, á las doce de la mañana, público concurso con objeto de adquirir aceite, petróleo y carbón para la factoría de utensilios de la misma plaza.

En toda la noche del día 24 se produjo parte alguno por hecho reprimible que pudiera constituir falta, delito ó infracción de las Ordenanzas y bandos de buen gobierno.

Dicho sea en honra de la población, tanto más señalada, cuanto que fue inmenso el número de personas que asistieron á las Misas del Gallo y que pulularon por las calles de la ciudad.

Noche Buena

Pocos años cuadrarán tan bien esta vulgar denominación, que el pueblo da universalmente á la de la Navidad del Salvador.

La noche hermosa, sin un frío intenso ni nubes que amagasen lluvia. Las gentes, bien bebidas, trasnochando sin que ni el menor incidente viniese á turbar la general alegría y llegó la aurora sin que ni en los templos, ni en las calles, hubiera que lamentar desmayos que dieran lugar á corrección alguna.

Mucho cántico por las calles de la población, que duraron hasta casi el día.

En todos los ámbitos de la ciudad, algunas casas en que se oía, ya el ruido del baile, ya el de la orgía, con los tonapozos del Champagne, aunque éstos se oían de tarde en tarde y en los barrios de la crema, ya alegres villancicos, peneteras ú otros cantos populares.

Curioseando, recorrimos muchas, casi todas las calles de la población, y dimos con nuestra humanidad en algunas un tanto extraviadas.

Allí tuvimos ocasión de recibir opuestas impresiones.

Cruzábamos por la silenciosa vía de Santa María Egipcíaca y vino, al estrellarse nuestra mirada en los ennegrecidos muros del edificio, hoy hedionda cárcel pública, vino, decimos, á nuestra mente la Nochebuena para los presos que inocentes ó criminales se vieran allí separados de su familia.

Oyendo el lejano rumor de los alegres grupos que por la Alameda Primera discurrían, sus juvenetas canciones evocarían á los presos reminiscencia de mejores días, recuerdo de sus familias, pesares y remordimientos de su torpeza, de su culpa ó de su inocencia, involucrándose inconscientemente en las tenebrosas mallas de un proceso.

Aquellos infelices merecen un recuerdo de los que hoy se solazan en el seno de las propias ó ajenas familias; pero al fin se solazan.

Todos los años almas caritativas han llevado en estas festividades consuelos á los infelices separados por los muros calizos y férreas cerraduras de sus semejantes; no creemos que falte este año quien se acuerde de los desventurados encarcelados.

Dimos después en los asilos benéficos de la calle de Menéndez de Luraco.

Allí la caridad endulza los dolores de los acogidos en cuanto es posible; porque qué consuelo eficaz puede llevarse al que expirante en el lecho del dolor no tiene al rededor de su cama su propia familia?

¡La resignación cristiana y la caridad!

¡Ah! excelentes consoladoras; pero que tienen aparejada con su dulzura una amargura que no hay medio de hacer desaparecer del ánimo apañado por el aislamiento y separación de seres queridos.

[Noche Buena! Buena noche para estos infelices y los presos y los que luchan con el embravecido mar en el insostenible Océano, y para los que apartados de su madre y de la torre de su pueblo allá en la manigua, acampados y esperando batirse, sólo en los lechos de los hospitales esperando la muerte, sólo evoca su memoria recuerdos que han de llevar de amargura el ánimo.

Pero si todo esto surgía anteanoche en nuestra mente, no es cosa de entristecer á nuestros lectores con trélicas meditaciones.

Baste recordarles que pueden enjugarse muchas lágrimas, endulzar muchas amarguras ejercitando en estos días actos de caridad.

No terminaremos sin encargar á los niños cargados en estos días de juguetes y golosinas que se acuerden de los pobrecitos que, desnutridos y descalzos, no tienen juguetes ni dulces ni más aliento que un mendrugo de pan duro ni más lecho que un montón de ropa sucia.

Sabemos que el acreditado fabricante del «Anís del Mono», don Vicente Bosch, de Badalona, abre un concurso entre artistas españoles para la composición de un proyecto de cartel-anuncio, ofreciendo tres premios en metálico. Los detalles y condiciones se publicarán en breve.

Lucas García, que vive plaza de Nancancia, tiene recogido un pollino desde el sábado 18 del actual.

Nos escriben de Barcelona que dentro de breves días empezará á publicarse un periódico castellano ilustrado titulado El Teatro Español, con fo-

letines de las más aplaudidas obras dramáticas y líricas, colaborando las mejores firmas de Madrid y provincias é ilustrado con profusión de grabados.

Lo formarán 8 páginas de texto y 16 de folletín el número suelto se venderá á diez céntimos. Los pedidos á su administrador don B. Banzá, calle de San Pablo, 14, 1.º, Barcelona.

Mareas para hoy 26

Pleamares á las 4:49 de la mañana, y 5:12 de la tarde.

Bajamares á las 11:19 de la mañana y 11:36 de la tarde.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 25. Nacimientos: un varón y tres hembras. Defunciones: Antonio García Lobera, de 42 años, Don Francisco de Quedo, 1 bajo. Serrapá Goyeneche Bilbao, de tres años y medio, Peñañaboa, 39, 5.º.

Román Aleson Ortiz, de 4 meses, San Roque, 3. Felisa Bernabé Garrote, de 24 años, Cuesta del Hospital, 6, 5.º.

Sinesio San Martín, de 12 días, Casa provincial de Expositos. Cirilo Fernández Bárcena, de 21 meses, Casa provincial de Expositos. Matrimonios, ninguno.

Limosnas á los establecimientos benéficos

De las 45.000 pesetas entregadas al Gobernador señor Rivas Moreno por la testamentaria del señor Tapia, se han distribuido ayer las cantidades que se indican á continuación, quedando el resto para atender á la creación del Monte de Piedad y al Ahorro Escolar.

Hermanas Trinitarias, pesetas 1.000; Asilo del Niño Jesús, 700; Padres Saleianos, 500; Hermanitas de los Pobres, 500; Asociación católica de Escuelas y Círculos de obreros, 500; Desamparados de Jesús, 200; Conferencias de San Vicente de Paul, 600; Hermanas terciarias de San Francisco de Asís, 200; Siervas de María, 300; Santuario de Santander, 500; Casa de Caridad, 500; Hospital de San Rafael, 500; Oblatas del Santísimo Redentor, 200; Casa de expositos en construcción, 300; Convento de las Arrepentidas, 200; Cárcel de Santander, 300; Amigos de los Pobres, 200.

Café Santander-Asturias (antes América)

El dueño de este acreditado establecimiento, deseoso de complacer en cuanto está en su alcance al numeroso público que le honra, ha contratado una pareja de baile español y francés procedente de los mejores teatros de España y extranjero, donde han hecho una gran campaña artística: dicha pareja la componen los que á continuación se expresan:

Director, don José Castillo Peña. Primera bailarina, señorita doña Carmen Alvaréz López.

Dichos artistas trabajarán hoy en los intermedios del cuadro flamenco.

El cadáver misterioso

Acercó el cadáver hallado en el Ensanche, de Bilbao, dicen los periódicos de aquella villa:

«El Juggador trabaja activamente para el descubrimiento del misterioso suceso del Ensanche. Ayer prestaron declaración ante el señor Bobadilla el inspector de vigilancia de San Sebastián y una mujer de aquella ciudad que tiene criando á una niña de dos años, hija de la mujer R. P., que se supone sea la desaparecida.»

Parece que las declaraciones que hasta la fecha figuraron en el sumario en nada favorecen á un individuo que sostuvo relaciones con la citada mujer.

El señor Bobadilla continuó en su despacho trabajando en el asunto hasta las ocho de la noche. Hemos oído que las iniciales de las ropas halladas con los restos coinciden con las del nombre y apellido de la mujer que se supone desaparecida.»

Algunas de las personalidades más importantes del partido federal de esta localidad han arrendado un piso en Ruamoyr con objeto de establecer allí el casino de dicho partido.

A la edad de veintiocho años falleció el día 23 en Arredondo la señora doña Manuela Peral Pardo.

Reciban su afligido esposo don Félix García y familia la expresión de nuestro sincero pésame por tan sensible desgracia.

También falleció ayer, á la edad de cinco años, la niña María del Carmen Sierra Bermúdez, hija de nuestro estimado amigo don Gerardo Sierra Lamadrid, á quien así como á su esposa enviamos la expresión de nuestro sentimiento, deseándoles resignación para sobrelevar la desgracia que les aflige.

Liceo Cervantes

Esta culta sociedad dará hoy, domingo, una función á la hora reglamentaria, poniéndose en escena por segunda vez El aventurero español.

La policía francesa de la frontera avisa que un viajero español muy elegantemente vestido se presentó el sábado por la tarde en el Hotel D... de Londres.

Á la hora de la comida se le llamó, pero como no respondía, subió el dueño del establecimiento para ver si se hallaba indispuerto, y se encontró con que dicho español yacía ensangrentado en el suelo, con el cuello cortado con una navaja de afeitar.

Se avisó al comisario de policía, quien se personó con el doctor Vignes; pero sólo pudieron testificar la muerte.

Sobre el cadáver se han encontrado diferentes papeles que, bajo sello, han sido entregados al tribunal.

Se ha dado aviso de tan triste suceso á los cónsules de España en Tarbes y Bayona.

Anoche á las ocho y media, en un establecimiento de la calle de la Libertad dispartaron Alberto N. y Hermenegildo Morita Labarteigui, y á las pocas palabras que se cruzaron, el primero causó, con un cuchillo de pequeñas dimensiones, al Hermenegildo una herida incisa en el brazo izquierdo.

Conducido á la Casa de socorro, se le hizo la cura necesaria con un punto de sutura y después se retiró á su casa.

El Alberto, en un estado de alcoholismo lastimoso, hasta el extremo de tenerlo que conducir para que ingresara en la prevención y de no ser posible tomarle la filiación, quedó en el cuarto de corrección.

IMPERMEABLES de todas clases y medidas. No se endurecen jamás. Gran surtido ha recibido

JUAN CORREA

SAN FRANCISCO, 11

Camisería á medida, guantes, paraguas, géneros de punto ingleses.

Pérdida

Desde la farmacia del señor Carreras, Muelle núm. 24, al Paseo del Alta, núm. 19, pasando por la calle de Astarazanos, Alameda Segunda y Pe-

La impotencia, debilidad genital ó esterilidad, desaparece con las

Perlas genitales Alves

Nótase desde primeras dosis y no perjudica.—Frasco, 4 pesetas. Erasun Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

rines, se han extraviado los cañones de una escopeta. Se gratificará a quien los entregue a don Rafael Boida.

Academia de equitación Se hallan ya abiertas las clases de equitación en el local-Circo de la ALAMEDA SEGUNDA bajo la dirección del profesor DON EDUARDO DÍAZ

Horas de clase: de once de la mañana á una y media y de dos y media á cuatro y media de la tarde.

Para precios y demás dirigirse al director También se encarga de enseñar y desbravar potros; calle de Vargas, número 41, primer piso.

Véase en 3.ª plana Alvarado y Bejarano.

La acreditada casa de viajeros la GRAN ANTILLA, existente en Atarazanas, 17, se ha trasladado á la misma calle de Atarazanas, número 5, 2.º

Los que padecen indisposiciones de estomago, lo primero que usan es el BICARBONATO DE SODA, y como es impuro, les produce irritaciones intestinales y úlceras que son incurables, y esto se evita tomando el del Farmacéutico TORRES MUNOZ, de Madrid, San Marcos, 11, que es QUÍMICAMENTE PURO y se vende en cajitas metálicas de 0,50, 1 y 5 pesetas en todas las farmacias bien surtidas, siendo esta última de grandes ventajas económicas para los que consumen gran cantidad y viajan con frecuencia. Exigida la firma de TORRES MUNOZ en el cierre de la caja.

FERNANDO SAINZ TRÁPAGA Especialista en las enfermedades del estómago Alameda 1.ª, número 22, primer piso

Comunicados

Santibáñez de Carriedo, 25 diciembre 1897. Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Acabo de leer en su periódico de ayer el comunicado de don Faustino Cebolleta, verdadero libelo infamatorio, que bien puede ser hijo de ese caciquismo repugnante y desenfrenado, de que habló en una reciente comunicación, que vio la luz pública en los periódicos de esa localidad, el señor Fiscal del Tribunal de Ouentas del Reino, y puede serlo también de un asunto judicial que ha hecho verdadero ruido recientemente por aquí.

La firma anónima del mismo, su estilo gárrulo y agresivo de lo más respetable que deba haber en toda sociedad medianamente organizada, dan de luego idea de la decente pluma que le ha escrito, muy conocida por cierto por aquí.

El hijo del caciquismo fue el expediente del pedáneo de tierra de que se trata, que agregó á su finca un buen padre por cesión del pueblo hace treinta y ochenta años.

El caciquismo trató después de explotar el negocio, entregándose documentos relativos al mismo, que consero en mi poder, y que acusan un verdadero delito. El caciquismo dio la denuncia y el caciquismo impidió en su desarrollo, no consiguiendo, sin embargo, su objeto, pues la Dirección de Hacienda sólo resolvió, que el Ayuntamiento estableciese la acción reivindicatoria, que no ha establecido.

En mi casa no la ha visitado comisión alguna de Hacienda, ni en ella se ha faltado á nadie, y yo confío en que la primera autoridad de la provincia, que se invoca, verá el asunto con el detenimiento que su respetabilidad y la consideración que merecemos los contribuyentes dignos reclamamos.

Como hijo, fui el delirio de mi padre; como padre, vivo con mis hijos, viudo hace bastantes años, con sirvientas de edad; como esposo, respondo por mí las respetables familias que durante muchos años visitaron mi casa y la de mi señora en Santander; como ciudadano, contesten por mí los extraordinarios servicios que, hasta con el fusil en la mano y en distinguidos cargos de confianza, presté en las guerras de Santo Domingo y Cuba, de cuyos servicios tengo títulos que me honran muchísimo, y, por último, contesten también los numerosos trabajadores que hace bastantes años ocupo aquí y hasta los pobres á quienes socorro.

En cuanto al tribunal que se invoca para juzgarme, dejo á un lado á los abogados, porque han sido contrarios míos y de mi hijo en varios negocios, con bien poca fortuna, á pesar de su saber é imbandada honradez, y apelo al testimonio del señor Mazorra, á quien considero como el más distinguido de todos.

Respecto de los Padres Escolapios, en el honor de ser muy afectuosamente tratado por el Rector y otros compañeros suyos. En cuanto á los señores curas del arciprestazgo, apenas conozco más que al de este pueblo, á quien trato con amistad.

Respecto de las prestigiosas personalidades que se citan, la del señor Fernández de Velasco me honra con su amistad, haciendo bien poco que tuvo hasta la atención de venir á felicitar me el día de mi santo.

El señor Carral es igualmente mi amigo. Con el señor Vélez no tengo relaciones; pero un día, que le faltó poco para que su caballo le mastara delante de mi casa, estando yo, por cierto, con dos sacerdotes, le subimos á ella y le dispensé todas las atenciones y cuidados propios de un hombre decente y de buen corazón.

A don Facundo Gómez no le veo hace muchos años. Del señor Pandó no debo acordarme, porque tiene pendiente una causa por harto en la Audiencia, en la cual le vienen defendiendo dos de los citados abogados.

Ahora sólo me resta invocar el testimonio de las personas decentes y la justicia del señor Gobernador sobre el fondo y la forma del asqueroso papel, á que me ha referido, y rogar á usted, señor director, la publicación de estas líneas, lo cual le agradeceré su atento s. s. q. s. m. b. Martín Cevallos.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: Anoche veníamos varios amigos cantando por la Ribera cuando, cediendo á las amonestaciones de un cabo de serenitas, dejamos de cantar; pero no por eso se dio por satisfecho el cabo, sino que me cogió y con muy malos modos me condujo al Principal.

Como no había motivo alguno para proceder así, quantas personas lo presenciaron censuraban al cabo de serenitas, y así debió comprenderlo también el jefe cuando me dejó en libertad. Le da las gracias por la inserción de estas líneas su afmo. s. s. Marcelino Barrera.

Ostras frescas Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8. Se sirven á domicilio y encargos para fuera de la población. 70449



Pasó la Noche Buena con todos sus belenes, su ruido de sartenes, su gusto de turrón, sus misitas del gallo, sus castañas asadas y sus tucos ganadas con bota ó con porrón.

Pasó también el día de Pascua placentero para el que con dinero se pudo atacar bien de dulcitos platos y dulces golosinas, cogiendo papalinas de champagne ó de ojeñ!

Pasaron de la gorda también las ilusiones que en crueles decepciones la realidad trocó y vengas con tristeza, después del desengaño, que al fin nos deja el año como nos encontramos!

Pero no importa, bueno; sigamos adelante hasta el postrer instante sin doblar la cerviz, que el mundo es un fandango, y aquí el que no lo baila siempre será un lilalla; ¡vamos, un infeliz!

¡Ay! ¡Como se le alargan á uno los dientes, leyendo los relatos que traen los periódicos de Madrid referentes á los agraciados con los premios mayores de la Lotería de Navidad!

Todo los reporters madrileños se pusieron en movimiento para averiguar quiénes eran y dónde vivían los felices mortales acariciados por la diosa Fortuna.

Y qué detalles dan de la mayor parte de ellos! Tanta actividad desplegaron, que hubo reporter que llevó él mismo la noticia á uno á quien le habían tocado seis mil duros.

Otro fue á subir á un coche de alquiler y le dijo el cochero llorando de alegría: —Señorito, dispense usted que no le lleve. Me voy ahora mismo á casa á decir á mi mujer que nos han tocado 800.000 pesetas!

¡Que satisfacción para los jamelgos si se enteraron de la buena noticia! —Gracias á Dios que vamos á comer cebadilla dirían para sus colaciones. Yo, la verdad, sólo por saber la impresión que produce la noticia de que á uno le ha tocado la lotería, quisiera que me dieran de repente: —¿Tienes el número tanto? —Sí. —Pues te han tocado 60.000 duros. Aunque luego resultara falsa la noticia. Es decir, aunque resultara que no me habían tocado más que 59.500.

Sufiría de buena gana esa decepción, sólo por saber el efecto que me haría la noticia de haberme tocado los 60.000 duros. ¡Vamos, un cepriñol!

¡Que yo diga no está bien que mi suerte ahora me da penal. Me ha tocado el pavo en la función de Noche Buena! De convencerme no acabo pues me parece que sueño. Y es cierto: en casa está el pavo, que es un pavo muy risueño.

Tanto creerlo me cuesta, que le hablo cuando me mira y hasta le beso en la cresta y me parece mentira. ¡Yo ser tan afortunado que tener haya podido un número que premiado alguna vez haya sido...!

De algún milagroso medio se valió la Providencia, pues no tengo más remedio que rendirme á la evidencial La rifa se celebró, no me cabe duda ya y mi número salió y el pavo en mi casa está. Es pavo fino, según el partido á que se afilia... ¡Vamos, que parece un Pavo de buena familia!

A estar preso se acomoda aunque la puerta se le abra; ¡en fin, es un pavo en toda la extensión de la palabra! No sé si llevarle al plato con otros manjares fuertes ó si hacerle candidato para diputado á Cortes!

Y estoy también si lo dejo, por lo simpático que es, á que se muera de viejo y lo diseo después! De esta manera oportuna recordará siempre el avi que he tenido una vez una suerte de moqui á pavi!

Es la primera ocasión en que yo mi suerte alabo y es tanta mi confusión que no sé qué hacer del pavo! Si al fin á la gula cedo y me lo como algún día, ¡vive Dios que no me quedo sin una fotografía!

Iba á ser hoy más larga esta sección pero sobre ya mucha composición y me tengo por fuerza que comprimir y dejar de escribir porque no cabe ya ni otro renglón.

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELEFONO NUM. 200 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTE Plato del día: Fricassé de pollo

Más noticias telegráficas

Madrid 25—3 m. El cuarto premio Telegrafían de Alicante que el billete 21.897, agraciado con el cuarto premio, lo pidió en Madrid el día 2 de agosto el diputado provincial don Horacio Salvayoyes, y por ser esa fecha una fiesta de familia procuró que el número contuviese el día del mes, 2, y el año, 1897. El señor Salvayoyes dio participación á su servidumbre y se quedó con cinco décimos.

RICARDO. EXTRANJERO Madrid 25—11 m. Choque de trenes Un telegrama de Lyon dice que cerca del apeadero de Rousillon chocaron dos trenes de viajeros, resultando muertas tres personas y heridas 15.

RICARDO. Última hora Madrid 26—2 m. El asesinato de Ruiz.— Los cabecillas tagalos.—Partidas diseminadas.—Garantía de sumisión.

Un telegrama de Manila que ha recibido El Imparcial dice que la noticia del asesinato del teniente coronel don Joaquín Ruiz ha producido honda impresión hasta en los mismos indios.

De éstos, muchos, que son voluntarios, piden que se les permita ir á pelear á Cuba. El mismo telegrama dice que en San Miguel de Mayoín se encuentran los cabecillas Aguilado, Llanera, Tino, Natividad, Vito, Belarmino (á quien llaman «Rey de Silang»), Artadeo, Montenegro, Pilar, Escella, Pala, Mascardo, Tecon y otros hasta 35.

Como el temporal de aguas ha puesto los caminos intransitables y se han desbordado los ríos, las partidas que estaban diseminadas no han podido presentarse y los cabecillas lo han hecho arrojando el peligro de perder la vida para que así no se pueda dudar de la palabra que han dado de someterse.

Estos aseguran que las partidas diseminadas se irán presentando y que se entregarán todas las armas. Los cabecillas embarcarán el día que he telegrafiado.

El general Primo de Rivera ha desistido de ir á Batínag á causa de las lluvias. Madrid 26—2:15 m. Entre gitanos

Telegrafían de Cuenca que en una colonia de gitanos se suscitó una reyerta en la cual se dispararon más de treinta tiros, quedando muerto uno de los contendientes. La mujer de éste fue gravemente herida por el matador.

Un hermano de ésta también resultó herido. El muerto deja seis hijos. En el teatro de la lucha se recogió un verdadero arsenal de armas blancas y de fuego. RICARDO.

Table with columns: MADRID, Día 23, Día 24. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, 4 por 100 Amortizable, Billetes hipotecarios Cuba 1898, Cédulas hipotecarias 5 por 100, Acciones del Banco España, Acciones de la Arrendataria de Tabacos, Cambio sobre París 8 div., Cambio sobre Londres, Obligaciones de Aduanas, Obligaciones de Filipinas, and PARÍS 4 por 100 Exterior español.

EL ANISETE ESTRANÍ reconocido por los inteligentes como el licor de mesa más sano y más agradable que se conoce, se halla de venta en los establecimientos bien surtidos. Lo hay dulce y seco, debiendo indicar siempre el comprador la clase que prefiere. CUIDADO CON LAS IMITACIONES

LA ECONOMICA GRAN TALLER DE TINTORERIA LAVADO DE ROPAS Y QUITAMANCHAS

Se hace todo lo concerniente al arte por los procedimientos más modernos y con la mayor prontitud y economía. Como garantía de éstas se cuenta con hábiles operarios y toda clase de elementos. Los encargos á la Central Económica (Carbajal, 7), y para mayor comodidad del público en las Succursales (Atarazanas, 3, y Blanca, 6). En Santoña: Facundo Marique.

El Valenciano ¡NO CONFUNDIRSE! PUERTA LA SIERRA, NÚM. 6, ESQUINA Á LA DEL PESO (frente á la panadería de Carús)

Gran surtido de loza en colores y blanco. Vajillas decoradas á precios baratísimos. Gran surtido en cristal para mesa á precios desconocidos. Hermosísimo calzado de caballero, señora y niños á precios nunca vistos. Calzado de abrigo y chancos de todas clases y artículos varios, pertenecientes al comercio de valencianos. Acabamos de recibir un hermoso surtido de esteras para carrejos y comedores, con preciosos dibujos imitación alfombra.

FIGURAS PARA NACIMIENTOS Más barato y mejor en ninguna parte. Puerta la Sierra, 6, esquina al Peso



Cuadrado mágico El premio mayor de la Lotería de Navidad ha correspondido al número 13.515. Por tanto, los cinco décimos de la Lotería del 31 corriente corresponden al lema El Almudín, que tenía los números del 7.497 al 7.504 y en todos los demás millares del 518 al 520. Abierto el sobre de este lema, resulta agraciado don Miguel Chavarría, calle de San Celedonio, número 14, tercero derecha. Este señor puede pasar por la administración de EL CANTÁBRICO á recoger los cinco décimos objeto del premio. Piro.

ANUNCIOS LA GRAN BRETANA Comp. Aía, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases. Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, lules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes. Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semanal.

SUBASTA El día 26 de enero próximo, á las once de la mañana, se verificará en la sala consistorial del Ayuntamiento de Medio Cudeyo la subasta de 363 robles maderables y 22 inmaderables, 28 encinas maderables y 33 inmaderables, 51 estereos de leña, situados todos en el monte Cabarga, sitios Fumala y la Ida, correspondientes al pueblo de Sobremazas. El tipo de la subasta es el de 1.800 pesetas.

PLATERÍA En la establecida en la calle de la Blanca, número 22, se hace toda clase de trabajos en oro y plata á precios arreglados. Se compra oro, plata y platino á los precios más elevados.



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos. SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia Barcelona, San Felú, Palamós, Certe y Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Giron, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz Bonanza y Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barragan, Barcelona, Certe y Marsella. El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

APARATOS ORTOPÉDICOS Á la clase Médica y al público en general Ponemos en conocimiento de cuantas personas padecan de hernias de todas clases, desviaciones de la matriz, desviaciones de la espina dorsal y de los hombros, torcimientos y gibosidades de las piernas etc., etc., y hacemos extensivo el aviso á los señores médicos que hayan de buscar el concurso de la ortopedia para remediar tales dolencias, que los renombrados ortopedistas señores Zulaca, cuyos aparatos vienen empleándose con prodigiosas ventajas sobre sus similares durante cuarenta y cuatro años y por feccionándose con el mas digno esmero, se hallan en Bilbao los dias 14 y 15 de cada mes; en Santander, los dias 16 y 17 de todos los meses; en todo tiempo en su centro de fabricación y consulta de Eibar.

BILBAO: calle del Arenal, 4, principal, s. bre el café de la Unión, fonda Eibarresa. Rec. de 8 á 1 y de 2 á 4. SANTANDER: calle de Hernán Cortés, 2, principal. Recibe de 8 á 1 y de 1 á 5. EIBAR: calle de Urzaga, núm. 2.

Acaba de llegar el antiguo y acreditado turronero con sus legítimos turrones de Jijona, Alicante, Yema, Nieve Fruta, Peladillas de Alcoy, Piñones, Garapiñadas y dulces. Ricos pastisos y cascas de Valencia. No confundirse, señores: 30—SAN FRANCISCO—80 Frente á la platería de A. Gacivaya FRANCISCO GALIANA MIRA

YA VIEREN todos los días, frescas, las esquisitas panortollas, tortos y rosquillas de Reinos. Para encargos: calle del Peso, 1, mansarda.

Salvador Penalva CAMISERO Martillo, 2 (Palacio de Pombo) Novedades en camisería, guantes, corbatas, géneros de punto, perfumería, bisutería, etc., etc. Objetos de capricho para regalos. Precios económicos

ESTABLECIDOS EN 1888 ALVARADO & BEJARANO GUAYAQUIL.—(ECUADOR) S. A. COMISIONISTAS & CONSIGNATARIOS Se ocupan especialmente del despacho de órdenes de cacao y más productos nacionales. Al que las solicite se suministran muestras y facturas simuladas.

Se vende una tienda de comestibles acreditada. Pono dinero y sitio preferente. Informarán en esta Administración.

Cambio de moneda MUELLE, 4 Esta casa, dedicada exclusivamente al cambio de moneda, toma toda clase de oro y billetes extranjeros, á precios ventajosísimos, todos los días laborables, de nueve á seis de la tarde.

Gabinete Se ofrece, para uno ó dos caballeros, en sitio céntrico, con asistencia. Informarán en esta Administración. 12—9

Se traspasa Un establecimiento de comidas y bebidas en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

DESTILERIA MODELO Á VAPOR ELIXIR ANIS RUIZ ZORRILLA Unico competidor de las mejores marcas nacionales y extranjeras conocidas. Premiado en varias Exposiciones universales con 5 diplomas de honor y 9 medallas de oro. Grand cognac fine champagne, tres estrellas Domecq, premiado con medalla de oro. B. L. Domecq y Compañía SANTANDER

Fábrica de Tabacos La Administración de esta Fábrica convoca á concurso oral y público para la extracción y enagenación de las cenizas de vena de tabaco existentes en la actualidad y las que se produzcan durante el año próximo venidero, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en las oficinas del establecimiento todos los días laborables, de ocho á una de la mañana. El concurso será el día 27 del actual. Santander 22 de diciembre de 1897.—El Administrador jefe, Ignacio Carbó. 8—1

SE ALQUILA Una planta espartaca en sitio céntrico. Informarán, Hernán Cortés, 6, 2.º

Paraiso de los niños Blanca, 19 Gran exposición de juguetes GUSTO Y NOVEDAD Inmensa variación en las secciones especiales de peseta y dos reales PRIMERA CASA EN JUGUETES ENTRADA LIBRE * PRECIO FIJO PARAISO DE LOS NIÑOS Tipografía de EL CANTÁBRICO SANTANDER.

